

## 打破城乡户籍坚冰

## 慈溪今起试点告别农业户口

取消“农业”和“非农业”户口性质区分,统一登记为“居民户口”

本报讯(记者项一嵌 慈溪记者站卢萌卿 周敬杰)“户口在村里,上班在市区,下个月我就要当爸爸了,孩子落户和将来上学怎么安排?”听说慈溪即将取消“农业”和“非农业”户口性质区分,来自慈溪周巷镇的小李赶紧在“慈溪论坛”上发帖求解。热心网友将“慈溪发布”政务微信公众号的权威解释转发给他,他总算服下了“定心丸”。“户籍新政给我们省了不少麻烦!”

作为宁波市首个户籍制度改革试点县(市)区,慈溪从今日起,取消“农业”和“非农业”户口性质区分,统一登记为“居民户口”。

告别城乡户口区分后,人口迁徙将更加自由便捷,农民可享受更大的“福利蛋糕”。新的户籍政策以合法稳定住所(含租赁)或合法稳定职业为基本条件,按经常居住地登记户口为基本形式,统一登记为“浙江居民户口”。这意味着农村人口向城镇转移的政策性、

体制性障碍将消除,同时无需担心原有的土地承包经营权、宅基地使用权和集体收益分配权受到影响。

“户籍改革的目的是打破城乡壁垒,有序推进农业转移人口市民化,加快资源要素合理流动。”慈溪市户籍制度改革领导小组办公室副主任谢晖介绍,慈溪将逐步破除社会保障政策的城乡差异,今后职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险和土地被征用人员养老保障,以及职工基本医疗保险和城

乡居民合作医疗保障参保对象不分户籍性质。

户籍改革涉及千家万户的切身利益。为解答公众疑问、顺利推进户籍制度改革,慈溪各职能部门制定了25项配套政策。目前,有关农村经济合作股份制改革、居住证申领暂行规定、农村土地登记确权等21项政策已经相继发文实施。今后,关于户口迁移、土地流转、住房保障和学校招生的4项政策也将正式出台实施。

## 慈溪市召开新闻发布会答疑

## 户籍新政,你关心的问题在这里

□本报记者 项一嵌  
慈溪记者站 卢萌卿 邵滢

几十年的城乡户籍藩篱一夕破除,慈溪率先进行户籍制度改革试点,取消了传统意义上的“农业户口”。户籍新政对农村宅基地和农民承包地有影响吗?各项社会保障政策有变化吗?落户政策会不会更加人性化?昨天,慈溪市新闻办就此召开专题新闻发布会,公安、人社、国土、教育等有关部门的新闻发言人就市民最关心的热点问题进行现场答疑。

## 人性化落户政策促进人口自由迁徙

在计划经济时代,户口曾在很大程度上把人牢牢捆绑在土地上,进城读书工作曾是无数农家子弟遥不可及的梦想。慈溪在宁波市率先取消“农业”和“非农业”户口性质区分,将在多大程度上促进城乡人口自由迁徙?

“实施户籍新政的重要目的之一,就是消除农村人口向城镇转移的政策性、体制性障碍,有序推进农业转移人口市民化,加快城乡资源要素合理流动。”慈溪市公安局新闻发言人介绍,新的落户政策更加人性化。

今后,在慈溪有合法稳定住所(含租赁)人员落户,可在常住的合法稳定住所地登记常住户口。慈溪市内户口迁移不受住房面积限制,市外人员购房落户由原人均面积20平方米以上调整为整套房屋面积54平方米(含)以上。引进人才落户仍按《慈溪市引进人才及家属落户管理暂行办法》政策执行。对于在慈溪投资个体私营企业的人员,其落户“门槛”由原30万元(含)以上相关投资额调整为50万元(含)以上。

为了不给市民增加负担,慈溪市新版户口簿不要求马上更换。市民如有需要,可在户籍所在地公安派出所更换。公安派出所新打印的《居民户口簿》不再标注户口性质,登记为“家庭户”或



“集体户”。

## 社会保障政策将逐步破除城乡差异

除了落户问题,大多数人最关心的就是今后的养老、医疗、失业等社会保障政策。户籍制度改革后,这块“蛋糕”将会怎么分?

“相应的社会保障政策不受户籍改革影响,慈溪将逐步破除社会保障政策的城乡差异,实行统筹发展。”慈溪市人社局新闻发言人告诉记者,今后慈溪市职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险和土地被征用人员养老保障,以及职工基本医疗保险和城乡居民合作医疗保障参保对象不分户籍性质。符合相应条件的参保人员根据就业状况不同依法参保或选择参保,其中不同养老保险制度可以根据有关规定实现衔接。各种养老保险制度的参保缴费与待遇计发,医保待遇标准及工伤、生育保险参保缴费与待遇计发与户籍性质无关。

以上规定与《浙江省人民政府关于

进一步推进户籍制度改革的实施意见》一脉相承。该《意见》指出,要建立健全城乡统一的社会养老保险和医疗保险制度,全面实现基本养老保险、基本医疗保险关系跨统筹地区间的转移接续和医疗保险省内异地就医联网结算,加快建立城乡统一的失业保险制度。

## 享居民待遇同时保障农民既得权益

更加自由地进城落户,也将享受和城市居民一样的社会保障政策,慈溪农民是户籍改革的最大受益者。但不少人担心,农村宅基地使用权、农村土地承包经营权和集体收益分配权将受到影响。

慈溪市国土资源局新闻发言人介绍,以上“三权”将得到依法保障,已签订的农村土地承包合同和农村林地承包合同不会因户籍制度改革而发生变化,不得以退出土地承包经营权、宅基地使用权、集体收益分配权作为农民进城落户的条件。同时慈溪将在尊重农民意愿的前提下,探索开展进城落户农民

依法自愿有偿转让“三权”试点。

在依法保障既得权益的同时,慈溪农民还将获得更多改革红利。取消户口性质差别后,经济适用房、限价房、公租房的户籍条件由原来的“具有本市常住非农业户口”修改为“本市居民户口”,其他户籍年限及住房、收入、财产等申请条件和供应辖区范围不变。慈溪目前已在退伍士兵安置、城乡居民最低生活保障、残疾人基本生活保障等社会救助政策上实现城乡标准一致。今后,自主就业退役士兵一次性经济补助金和元旦春节困难群众生活补助金发放标准也将实现城乡一致。

## 招生将遵照“住户一致”优先原则

户籍政策调整后,慈溪市计划生育政策仍按原规定执行。即户改前为农业户口的,按农业户口的有关招生政策执行;户改前为非农业户口的,按非农业户口的有关招生政策执行。这一规定简洁明了,但不少家长发问,学校招生政策的变动怎么有点看不懂?

“今后有房无户的适龄儿童、少年不一定能就读房产所在的施教区学校。”慈溪市教育局新闻发言人介绍,招生政策调整后,义务教育学校将遵照“住户一致”优先原则,按下列先后顺序录取:(1)适龄儿童、少年户籍与父母户籍、家庭住房(以父母房产证为依据认定)三者一致,均在义务教育施教区的;(2)适龄儿童、少年户籍自出生之日起申报在祖父母(外祖父母)户内,祖父母(外祖父母)的户籍和住房均在义务教育施教区的;(3)适龄儿童、少年户籍与父母户籍一致,都在义务教育施教区内,而无房产的。

因此,有房无户的适龄儿童、少年不再视作学区生。但如果学校依序完成上述3类情况招生后尚有空余学位,对适龄儿童、少年父母在施教区内有房产而无户籍的,可按照房产证获得时间先后顺序录取(同一套房产内无其他家庭的儿童、少年在该校就读)。

## 全省首个具民间公募资格的互联网慈善众筹平台在甬上线43天

## 众筹近百万元 1.17万人次参与

本报讯(记者厉晓杭 沈孙晖 鄞州记者站续大治)为救助身患全国仅一例罕见白血病的江北2岁男童轩轩,1589人在15小时内网络众筹10

万元,凸显“互联网+慈善”的独特魅力。记者昨日获悉,作为省内首个由民间公募基金会发起的互联网慈善众筹平台,“宁波善园公益基金会”网络平台已上线43天,目前捐款额98.8万多元,参与捐助1.17万人次。

作为“义乡鄞州”的重要组成部分,宁波市善园公益基金会是我省首家民间发起的公募基金会,也是全国首家获准以互联网技术开展慈善募捐、具公募资格的公益基金会。11月18日,该基金会网络平台正式上线,用“互联网+”模式实施扶贫济困、赈灾救助、慈善救助和公益援助。

打开“宁波善园公益基金会”网络平台,教育救助、医疗救助、贫困救助、灾害救助、特殊群体救助等六大类募捐项目,可供爱心人士、爱心企业选择“认领”。“一分钱起捐,捐助者可通过页面捐款通道直接进行网络捐助,筹款总额不会超过当事人申请的额度,整个过程由专人核查跟

进,捐款记录、执行进度、钱款去向等清晰明了,高效透明。”善园公益基金会秘书长陈耀芳说。

短短43天,这个网络慈善众筹平台帮扶救助1600多人,并创下众多“奇迹”:在抗战老兵救助基金副秘书长龚萍发起的“救助老兵”项目中,山西省建设用地事务中心捐助20万元,创下该平台单笔捐款额最大纪录;为慈溪1219名环卫工人送爱心礼包的暖冬行动项目产生了扩散效应,象山一家银行得知后也与该平台联系,打算发起这个项目……甚至有在美国、日本出差的人看到平台的慈善众筹项目后跨国进行网络捐助。

捐款额近百万元让陈耀芳欣喜不已,但他更看重的是参与捐助1.17万人次这个数字,因为“一个人捐款的背后,可能有3个人关注、了解我们。越来越多的人参与进来,民间小善便能带动社会大善。”

对此,北京大学法学院副教授、非营利组织法研究中心主任金锦萍认为,宁波市善园公益基金会通过网络平台整合资金、人力、经验等各种资源,并将其转化为社会服务,这对社会保障是一种有益补充。

## 江东社区文化艺术节落幕

## 100余场活动让市民“嗨”翻天



图为江东区第十届社区文化艺术节闭幕式现场。(李超摄)

本报讯(记者王博 江东记者站杨磊 通讯员胡勇)昨晚,江东区第十届“韵升杯”社区文化艺术节闭幕式暨“品位都市·幸福梦想”文艺展演在宁波文化广场隆重举行。精心创编的歌曲、舞蹈、情景剧等节目轮番上演,向现场近千名市民展示了江东区社区文化十年的发展历程。

本届社区文化艺术节于10月23日开幕,先后举办了开幕式暨“品位都市·幸福梦想”阿拉舞舞蹈汇演和“明星擂台”“百姓课堂”“阿拉书吧”等七大板块100多场文化活动,吸引5万余人次参与。闭幕式还邀请了国家及省市专家亲临现场,举行“都市音乐创作联盟”授牌仪式,为推动江东区文化艺术事业繁荣发展搭建平台。

2012年以来,该区新增1个省“文化强镇(街道)”,2个省级文化示范社区,获评1个市公共文化示范

项目。建成甬剧微型博物馆、幸福苑社区特色非遗工作室、江东区非物质文化遗产常展展示基地等“百姓身边展厅”13个,省一级以上街道综合文化站创建率达100%。

以文化阵地为依托,各类文化活动蓬勃开展,江东区开创了“天天有演出、月月有活动”的群众文化新格局。围绕社区文化艺术节,江东区涌现了“和谐江东·幸福家园”“文化江东·和美之城”“品位都市·幸福梦想”等系列主题文化活动。“社区文化艺术节”被评为“宁波市群众性文化活动优秀品牌”。

十多年来,江东区已拥有社区文体团队600余支,成员30000余人。自2002年以来,江东区组织创作各类文艺作品获市以上奖项百余,初步形成了高雅文化与草根文化、专业文化和群众文化共同发展繁荣的局面。

江东区还将采取多种途径引导社会力量参与社区文化建设。

## 爱心餐厅宴请122名环卫工人吃火锅

本报讯(记者徐欣 江北记者站吴红波 通讯员孙思拓)新年将至,天气渐冷,日湖畔却涌来冬日暖流。为了表达对环卫工人的关爱,让辛苦的城市美容师们迎来一个欢乐祥和的新年,江北一家海鲜餐厅昨日为122位环卫工人免费提供了一顿热腾腾的海鲜火锅自助餐。

昨天中午,一家名叫“怡春春竹”的海鲜餐厅4楼,几乎成了江北城市美容师专场年会。石蟹、鲍鱼、三文鱼,加上牛羊肉、鲜榨果汁,饕餮美食让环卫工人大快朵颐,临走还捎上了酒店自制的红糖糕、黑芝麻糕。“真好吃,很多菜从来都没尝过”“老板好有爱心”……来自安徽阜阳的几位环卫工人围坐一桌,不停点赞。环卫工人老吴开心地说:“我在宁波做了15年保洁工作,切身感受到了宁波人的爱心。”

你让城市更美丽,城市为你送大餐。餐厅负责人亲自上阵,忙前忙后,端茶递菜,还不时询问环卫工人吃得如何、有何需要。“今天为他们准备了150多份168元标准的海鲜火锅自助餐,一个菜都不少,请来了122位尊贵的客人,就是为了感谢他们为文明城市作出的贡献。他们一直在美化城市以及餐厅周边的环境,希望他们能更好地融入宁波,喜欢上宁波海鲜美味。”餐厅副总经理蒋静说。

无独有偶,江北城区城管相关负责人介绍,上周位于来福士广场的“穆勒



环卫工人正开心地吃着火锅。

格餐厅”也为城市美容师们送上热腾腾的牛肉面。来自回族的餐厅老板王冬梅为江北城区环境卫生养护中心的工作人员提供了150张爱心早餐券,可以免费吃

一碗牛肉面和一个荷包蛋。“环卫工人每天工作在城市保洁的第一线,每天清晨六时不到就开始上路保洁,工作非常辛苦,为市民提供了良好的工作和生活

环境。很多新老宁波人在寒冷的冬天没有忘记他们,让他们感受到宁波这座爱心之城的温暖。他们安心留在宁波工作生活,宁波将会更加和谐和美。”

(徐文杰摄)

## 中马街道盘活辖区党建资源

## 守住一个城市的“温度”

本报讯(记者黄合 通讯员陈栋 江北记者站吴红波)临近新年的宁波,街头是刺骨的寒意。华灯初上,老外滩外马路的江边,“董小姐”小书吧亮起了橘色的灯,“欢迎环卫工人免费休憩”的小黑板,静静地立在门前。

“有空的时候,就来这里坐坐,有热水,还有咖啡,挺好。”来自安徽的李峰喜是名“资深”环卫工人。从2002年来宁波落脚,他一直在外滩一带进行环境保洁工作,每天10多个小时的工作量,十多年来只有两次春节回了老家。

临近新年,李峰喜的工作时间也避风的地方,到了休息时间,他就拿着杯子来“董小姐”这歇歇脚,加点热水暖暖胃,书吧里还有一墙的书籍,可以翻翻。

其实,这家“温暖”的小店背后,有一个“温暖”的故事。

一年以前,外滩党员服务中心发现外滩这虽然人来人往,但有一些环卫工人、流浪人员居无定所,在街头

瑟瑟发抖。于是,中马街道工作人员出面,在外滩人口处开辟了一块几十平方米的地方,并动员辖区文化企业参与,设立了一家名为“董小姐”的小书吧。同时,辖区党员拿出藏品藏书,将这个地方拾掇一新,成了颇为小清新的文化一角。

书吧负责人章章告诉记者,刚开张的时候,他们就在门口挂出了牌子,欢迎附近的环卫工人和户外工作人员来这里休息、加水;他们还书吧背后的储物空间进行了整理,方便流浪人员在这里挡风取暖。

“宁波善良的人很多,要不我也不会在这里待这么久。”50岁的李峰喜笑呵呵地说,不仅是这家书吧,外滩还有很多这样的小店,都愿意向他们伸出温暖的手,帮助他们,关心他们。

中马街道相关负责人表示,这是一次辖区党建资源盘活后的“共赢”,党员发挥引领作用,辖区单位共同参与,虽然看上去只是一个小小的善举,点亮的却是一个区域的“心灯”,守护的是一个城市的“温度”。